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108. szám. Brassó, Kedd, szeptember 14-én. II. évfolyam 19396. 
Keleten. a fejedelmi palotába s fogják el urokat, a fe- totta ki szegénységi bizonyitványát. Török- 

. d Mint egy tüzokádó hegy, mely időről jedelmet. ország pedig soha jobban be nem bizonyitotta, időre elalszik, hogy azután ujból s annál na- 
r, gyobb mértékben kitörjön, olyan a keleti kér- 

dés Európában. 
at Elalszik, hogy mint a pislogó tűz, ujból 

hatalmas lángot vessen s félelembe ejtse a 
ta. a szomszé lokat, nehogy a lángok hozzájok is 
erk. átcsapjanak. 

Az utolsó orosz-török háboru s a berlini 
szerződés óta nyugalom volt a Balkán félszi- 

geten, mig Dr. Stranszky az ismeretes egye- 
sülési forradalmat nem rendezte. 

ad Sándor bolgár fejedelemnek követni kel- 
lett a nép hivó szavát, elfogadta Kelet-Rumé- 

' la fejedelemségét, egyesitve azt a bolgár trón- 
nal. Szerbia nem nézheté nyugodtan Bulgária 

- tberjeszkedését és hadat izent neki. 
A háboruból Bulgária, mint győztes ke- 

rült ki. Hős fejedelme csapatai élére állva- ön- 
maga vivta ki a győzelmet Slivniczánál. Azóta 
egész Európa rokonszenve — az oroszt kivéve 
— feléje fordult. S habár Szerbia mögött ott 
állott monarechiánk, mindazonáltal okunk volt 
örvendeni a győzelmen, de még több okunk, 

hbékét teremteni a Balkánon. 
Megtettük. A két hadakozó fél kibékült. 

8 azóta csend lett keleten. Csak az orosz in- 
triguált Bulgáriában a czár saját unokaöcscse 
allen. De hát miért? Mert Sándor önállóan 
akart kormányozni. Mert emanczipálni akarta 
magát s Bulgáriát a káros orosz befolyás alól. 
Függetleniteni Bulgáriát, szabaddá tenni a bol- 
gár népet, ezt akarta Sándor. Ezért daczolt 
az orosz befolyással, ezért állott oda az ágyuk 

tborka elé, daczolva a halállal. Es ezért intrigu- 
ált Oroszország. Sándor fejedelem egy élő vár- 

alat akart képezni és képezett volna is Órosz- 
országnak Konstantinápoly felé való terjesz- 

kedése ellen. Az egyetlen egyéniség ma Eu- 
rópában, mely ezen szerepet magára vállalta 
volna s az orosz egykoron bizonyára csak az 
ő testén át juthatott volna Konstantinápolyig. 

Oroszországnak tehát minden áron el kel- 
ltt tenni őt láb alól. Az orosz rubel kezdett 
Bulgáriában ujból szerepet játszani. Oroszor- 
wág ügynökeivel lázitotta a bolgár népet és 
ladsereget saját fejedelme ellen. Megvásárolt 
özönséges orgyilkosokat, egy esküjéről meg- 
feledkezett ezredet, hogy éjnek idején törjenek 

ést 

—
 

Őrök gyalázat a bolgár népre, hogy akad- 
tak ilyen fiai. – Detronizálták a fejedelmet, 
fogságba vetették, mint egy bűnöst. Napokig 
a világ azt sem tudta meg, hol van a fejede- 
lem. Mint foglyot szállitották muszka területre. 
De az orosznak volt annyi esze, hogy nem 
ejtette fogságba. Nem akarta maga-maga be- 
igazolni, hogy az orvtámadásnak ő az értelmi 
szerzője. 

A fejedelem keserü érzelmekkel vette ut- 
ját haza felé. Utjában mindenütt a népek ro- 
konszenve kisérte. De nem érhetett el az ag- 
gódó atya karjaiba, hű rumélitái fellázadtak 
a gaz felségárulók, az orgyilkosok ellen, el- 
lenforradalmat szerveztek, ujból fejedelmükké 
proklamálták Sándort, küldöttséget menesztet- 
tek az utazó fejedelem után, kérve térjen vissza 
hű népéhez. 

Az összeesküvők börtönbe vettettek, az 
uj kormányt üdvözölte az egyesült Keletru- 
mélia és Bulgária népe, mely alig várhatta 
imádott fejedelme visszatértét. 

Sándor tudhatta, mi vár reá, ha vissza- 
tér. Mindazonáltal visszatért. A becsület hivta. 
Mint fejedelem, mint szabad ember akart visz- 
szatérni országába, melyből egy idegen állam 
jogtalan, zsarnoki, aljas és a történelemben 
példátlan magatartása kergette ki. 

Visszatért. Népe oly lelkesedéssel fogadta, 
minőben ember alig részesült még. Visszatért, 
hogy rendet csináljon s azután távozhassék. 
Visszatérte nagy csapás volt Oroszországra. 
Proklamálása annak, hogy Bulgária népe meg- 
veti, undorral fordul el az orosz politikától s 
rubeltől. 

Európának ujjongani kellett volna az orosz 
vereségén. E helyett levert lett. Félt a követ- 
kezményektől. Németországnak nincs érdeke 
kötve Bnlgáriához. De annál több van nekünk 
A hármas szövetség azonban megköté kezein- 
ket s mi a helyett, hogy minden erőnkkel tá- 
mogattuk volna Battenberg Sándor herczeget, 
ellenkezőleg ellene fordultunk, segédkezet nyuj- 
tottunk az orosznak, csak hogy még közelebb 
legyen határainkhoz s egykorou ő is ugy te- 
gyen, mint az egykori zsidó, kinek ujjat nyuj- 
tottak s ő kezet kivánt. Nehogy megkeserül- 
jük még ezen lépésünket. 

Anglia gyávának bizonyult s maga álli- 

hogy nem érdemel jobbat egy kegyelemdötfés- 
nél, mint most. Elejtette Sándor fejedelmet. 
Elejtette vele maga-magát. 

Ily körülmények között Sándor fejedelem 
csak egyet tehetett: lemondani. 

És ő lemondott. Könyek között, nehe- 
zen vált meg azon országtól, melyért a csata 
tüzében százszor kereste a halált. Elhagyta 
birodalmát, hogy talán soha se térjen többé 
oda vissza. Áldozata lett a diplomácziának, 
– mely az ő szavaival élve, – későn fogja észre- 
venni, mely méltatlanul bánt vele. 

Egész Európa — az oroszt kivéve — osz- 
tozott a szerencsétlen fejedelem sorsában. Lel- 
kesedő rokonszenvvel fogadták őt mindendtt, 
a hol utja keresztülvitte. A közönség megmu- 
tatta, hogy érzelmei ellentétben állanak a ri- 
deg diplomácziával. 

Magyarország s különösen a főváros kö- 
zönsége oly őszinte lelkesedéssel üdvözölte a 
szerencsétlen, hős fejedelmet, melyet bizonyára 
nem fog egyhamar elfeledni. Bécs sem ma- 
radt hátra. 1 

Egy győzedelmesen hazatérő hadvezér- 
népe nem fogadhat nagyobb lelkesedéssel, na- 
gyobb diadallal és riadalommal, mint mi fogadt 
tuk Sándort, a slivniczai hőst. 

Ezalatt Oroszország biztost küld Bulgá- 
riába. Hogy minő joggal küld egy idegen 
állam egy más állam fennhatósága alá tartozó 
tartományba biztost, — azt a diplomáczia nem 
kérdézi. Törökország pedig elég bárgyu, te- 
hetetlen, hogy azt megtűrje. A magánéletben 
más vagyonába való ilynemü beavatkozás a 
büntető törvénykönyvbe ütközik. A diplomá- 
cziában ez meg van engedve. De csak Orosz- 
országnak. Csak neki, mert Európa birkatü- 
relemmel nézi, mint tétetik semmissé a berlini 
szerződés és mint hajtja végre Oroszország a 
san-stefanói békét, melynek egész Európa ellen- 
szegült. Türelemmel nézzük mi is, = mert 
hát Bismarcknak volt elég esze megkötni ke- 
zeinket, - hogy terjeszkedik az orosz — 
félénk. – 

A muszka biztos Bulgáriában van, hógy 
elkezdje a russifikálás nagy művét. Fog-e neki 
sikerülni, avagy nem, — az kérdéses. Való- 
szinü, hogy igen. Ez esetnen választat Orosz- 
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Deli Klára. 

(Románcz.) 

Felöltözött Déli Klára 

Talpig fehér nászruhába, 

Ki – kitekint az ablakon : 

Vőlegény nem jő vajjon.... 

u
 

N
 

— Itt van már a nászkiséret — 
Esküvőnkre azt igérted, 
Csengő szánnal jösz el értem. 
Miért késel, én nem értem . . .4 

Elmult a dél, — itt az alkony; 

Szánalom ül minden ajkon : 

Szegény leány, megcsalt téged 

Nem jőn, érted vőlegényed, 

Addig várja, addig várja 

Vőlegényét Deli Klára, 

Mig beállt az éj is nála: 
Elborult az ész világa... 

Évek óta mindig várja 
Vőlegényét Deli Klára. .. 

Le sem veti nászruháját, 

Fel sem teszi a pártáját. 

Ha a templom-ajtó tárva, 
Oda borul az oltárra, 
Ugy várja a pap áldását. 
Én istenem szánd az árvát! 

A szegénység átka. 
– Regény. - 

Irta: Brankoviecs György. 

(19) (Folytatás.) 

– Ime, — folytatá, a zsebből egy könyvet és 
egy tárczát huzva ki az őreg, - ebben a könyvben 
le van irva ennek a fiucskának élettörténete s ebben 
a tárczábnn tizezer forint. Neveltesse s tanittassa a 
fiut s legyen szerető anyja; én már tovább nem gon- 
doskodhtaom róla. . 

—– Atyuskám, atyuskám! — kiáltá a fiu az öreg 
fölé hajolva s kezét csókolva, - te nem halsz meg, 
hiszen máskor is volt már szivgörcsöd s mindig job- 
ban lettél ! 

— De most nem leszek Sándor fiam! — susogá 
az öreg. – Légy jó és engedelmes a nénikéhez; sej- 
tem, érzem, ő jó anyád leend! 

— Ime! Vegye asszonyom, — folytatá az öreg, 
miután homlokon csokolta a fiut, - a naplót és a 
pénzt és ne utasitsa vissza a haldokló kivánsága 

– De jó ember, — szóla meghatottan Bol- 
gárné... 

—– Ne vesztegessük el kérem az időt. 
is már elárulja, hogy perczeim számlálvák. 

Csak egyet még! Az idők rosszak, a hatóságok 
szigoruak s nehogy zaklatásoknak legyen ön kitéve, 
ha meghaltam, a napló mellett van keresztlevelem, 
korcsmáros voltam valaha Nógrád megyében a várói 
csárdában; becsületem a világ előtt tiszta, nevem 
szenytelen; valljon ön rokonának. 

— Csak a világ előtt? — kérdé Bolgárné. 
— Istenemmel én már elszámoltam s a mite... 

gyermek ellen . . . vétkeztem, azt... ön. jóvá 
fogja tenni 

E végszavaknál kicsuklott az karja a feje alól, 
ismét hátra hönyatlott, szemeit lehunyta és — fel nem 
nyitotta többé. 

Sándor ráborult az öregre s keservesen zokogott. 
Bolgárné letérdelt a halott mellé s a naplót meg 

a pénztárczát összetett kezei között tartva, az elszállt 
lélek üdveért imádkozott. 

Róza pedig oda huzódott Sándor mellé s mintha 
az ürt, mely a fiucska szivében atyja elvesztése által 
támadt, ő akarná kitölteni, a legédesebb hangon vi- 
gasztalni kezdé. 

(Folytatása következik.) 

Hangom
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ország a szobranjevel oly lejedelmet, minőt ő 
maga akar. 

Amde, ha a bolgár nép ki akarja vívni 
a művel világ becsülését, nem tágít s mikor 
a fejedelem választásra hivatik össze, ujból, 
egy szivvel-lélekkel kikiáltja Battenberg Sán- 
dor herczeget Bulgária fejedelmévé. 

A hangulat megvan, különösen Keletru- 
méliában. Ne türjön meg a bolgár nép idegen 
beavatkozást felségjogaiba. A fejedelem vá- 
lasztás a nép joga. Válaszszon tehát tetszése 
szerint. 

Ezzel elégtételt vett volna magának s adott 
volna szerencsétlen volt fejedelmének. Ezzel 
proklamálta volna a nagy világ előtt, hogy 
érett az önállóságra, hogy számbavehető nemzet. 

Ez azonban még igen nagy kérdés. Egy- 
előre Bulgária fejedelem nélkül áll. Hős feje- 
delme lemondott önként, — engedve a külső 
nyomásnak s átengedte magát a történelem- 
nek, mely benne egy hőst, egy nemesebb sorsra 
érdemes fejedelmet fog látni, ki hivatva lett 

volna szerepet játszani Európa történetében s 
megóvni annak békéjét. : 

Battenberg Sándor hereczeg a történelemé, 
mely őt dicskoszoruval fogja ékiteni. 

Változások a miniszteriumban. Kemény Gábor 
br. közlekedési miniszter visszalépését közálló ese- 
mény gyanánt lehet tekinteni. A miniszter az ország- 
gyülés összeülése után, de mingenesetre a delegácziók 
ülésszakának megkezdése előtt válik meg tárczájától. 
Utódja a jelenlegi pénzügyminiszter : Szapáry Gyula 
gróf lesz. Szapáry helyére viszont Széll Kálmán van 
pénzügyminiszter gyanánt kiszemelve, a ki 1878. óta 
politikai élet mozgalmaitól következetesen tartóz kodott. 
Pénzügyeink mostani helyzete kétségkivül fölötte ki- 
vánatossá és időszerüvé teszi Széll Kálmán kabinetbe 
lépését. - Mindeme változások természetszerüleg oly 
időben mennek végbe, hogy Szapáry is, Széll is, már 
mint ujonoan kinevezett miniszterek vehessenek részi 
az 1887. évi magyar és közös költségvetés végleges 
megállapitásában. : 

A bolgár államcsiny. 
Bukarest, szep. 12. Egy tirnovai magánhir 

szerint, Keletrumélia legbefolyásosabb egyénei megálla- 
podtak Sándornak ujból való megválasztása iránt. Bul- 
gáriában is olyan a hangulat, hogy Sándor ujból való 
megválasztása valószinü. : 

Szófia, szept. 18. A szobranje ma nyilt meg; 
szombatról azért halasztották el, mert sok képviselő 
akkorra meg nem jelenhetett volna. Ellenzék, ugy 
látszik, nincs is a szobranjeban. 200 képviselő távira- 
tilag üdvözölte a fejedelmet névnapja alkalmából. 

A lemondott fejedelem ujra megválasztása azon- 
ban — félő —igen veszélyes komplikácziókat idézhet 
elő. Ujabb rumelióta csapatok rendeltettek s érkeztek 
10-én ide. 

Páris, szept. 12. A ,Temps. utal arra, hogy 
Oroszország eddigelé hivatalosan egyáltalán nem jelen- 
tette ki, hogy nem fogja okkupálni Bulgáriát. 

Bukarest, szept. 12. A „Romanul többek 
között ezeket ujságolja: Belgrádból komoly hireket 
kaptunk: A szerb főváros oroszbarát pártja fölbáto- 
rodott a szófiai eseményeken és hasonló inscenálásokra 
készül. A közönségben nagy az izgatottság és meg- 
lepetésektől fél, mik minden perezben bekövetkezhet- 
nek.4 Ugyan e szám vezérezikkében ezt mondja a 
Romanul : Európa kozákká válik. Bulgária fejedel- 
mével ugy bántak, mint egy orosz polkovnikkal. 

A berlini Tagblatt. állitólag jó forrásból azt 
jelenti, hogy Ausztria-Magyarország el van tökélve egy 
orosz biztosnak Bulgáriába yaló menesztését erélyesen 
ellenezni (?) ez az elhatározás a Tisza és Kálnoki közti 
értekezés első eredményének tekintendő. 

A ,Républidue Francaiset-nak azt sürgönyzik 
Berlinből, hogy Vilmos porosz herczeg azt a missziót 
kapta Bismarektól, birja rá a eczárt, hogy ne küldjön 
Bulgáriába orosz biztost, vagy hogy legalább annak 
elküldése elhalasztassék, nehogy Ausztria-Magyarország 
érzékenysége megsértessék. 

A jasszi-i „Liberalul" jelenti , hogy Odesszából 
érkezett utasok állitása szerint több orosz ezred szál- 
litó gőzösökön a Duna torkolata felé indittatott. 

A Standarde berlini levelezője jelenti, hogy 
Oroszország jövendő állása Bulgáriával szemben olyan 
leszs, mint Ausztria-Magyarországé Szerbiával szem. 
ben. Más oldalról azt hiszik, hogy a ezár Sándor ujból 
való megválasztásának lehetőségét Bulgária rögtöni 
megszállásával akarja megakadályozni. - A Morning 
Post" jelenti, hogy Németország támogatja Angliának 

a Balkán szigeten a status quo fentartására irányuló 
törekvéseit. 

Ororszország a londoni kormányt hivatalosan ér- 

tesitette, hogy egy orosz külön meghatalmazott fog 
Szófiába utazni. Az angol kormány Oroszországnak 

emez intézkedése ellen még nem tett kifogást. 

Román lapszemle. 

Nagyon fojtó levegő kezd terjengeni Romániá- 

ban is, mióta Sándor bolgár fejedelem elhagyta trón- 

ját, országát. A boérpárt, melyet oroszpártnak is ne- 
vezhetünk, kezdi lapjaiban fejtegetni a z. Oroszország 
keleti, történelmi misszióját s szemére veti a kormány- 
pártnak, hogy Sándor fejedelmet tüntetőleg fogadta, az 
az a czár ellen tüntetett. Romániának s benne az 
az uralkodónak és a kormánypártnak nagyon kényes 
helyzetük van. Kimélni kell az orosz czárt s annak 
kormányzó férfiait az utolsó végletig. A megsértett 
czár hadseregei hamar bevonulhatnak Romániába s 
ez egyértelmüű lenne a szabadelvű kormány és pártjá- 
nak bukásával s I. Károly király trónja is felette két- 
ségessé fogna válni, miután a diplomáczia divatba 
hozta a fejedelmek detronizálását. Románia ugy sincs 
ahhoz szokva, hogy valamelyik uralkodója a trónon 
megvénüljön. Csak egy párral történt ez a csuda s 
azonnal meg is kapta az egyik az Öreg. előnevet, 
igy: Mircea cel batrinu. 

Muszkaországból s a boerok lapjából olyan hi- 

igy szólaltatja meg a bukaresti Telegrafult.: Ha az 
orosz lapokat olvassuk, önkéntelen ezt kérdezzük : vaj- 
jon nem támadott-e fel dicstelen sirjából a sz. szö- 
vetség; vajjon nem Metternich gyülölt szelleme leng-e 
Európa felett? Oroszország büntetlen magatartása 
szemben Európával szembeötlő anacronismus. Ismét 

nagyhatalmak Laybachban, Tropauban és Verona- 
ban más államok belügyeibe avatkoztak. Szomoru és 
rut események tanui vagyunk. Veszélyben forog az 
előhaladás. Azt hittük, hogy a miveltség bizonyos 
e őhaladást tett s hogy a népjog nem üres beszéd, de 
ime ismét oly korba vagyunk visszalökve, midőn min- 
den jog felett az ököljog uralkodott. Ne feledjük 
a román kormány körök nézetét. Ugyancsak ez a lap 
irja ezeket is : 

„Zankov sikere felbátoritotta a ui konzerváto- 
rainkat s e szegény emberek erkölcsileg oda sülyed- 
tek, hogy szemeiket az idegenekre vessék; azt hiszik, 
hogy a román nép nem lesz képes egyetlen férfiuként 
fellépni, hogy porba sujtsa az árulókat s hogy életét 
áldozza honáért az idegen ellen, habár ez olyan ha- 
talmas fogna is lenni, mint valamely óriás.. 

Mindenből kitetszik, hogy rossz idők fognának 
bekövetkezni Romániában a konzervátivekre, ha rá- 
jok süthetnék, hogy hazaárulók, azaz: a muszkák be- 
hivására vetemednének 

Moldva-Oláhország története nagyon is igazolja 
a kormánypárt aggodalmát. A bojérok mindig értettek 
a vodák elleni pártoskodáshoz. Innen van az a száma 

nélküli vérfürdő a Dunafejedelemségek történetében. 
A paraszt természetnek nincs gyógyszere , mondja 

egy román példaszéd; a mi konzervativeink nem bir- 
ják a rájuk nézve boldog korszakot elfelejteni, mely 
reánk olyan gyászos volt, midőn egy Duhamel tábor- 

reszketett a haza bölcseinek fején a főveg — islicul. 
Vatóban szép idők voltak ezek a basztárdokra nézve, 
kik, mint a fanaristák utódai, csak az egyéni jobblé- 
tet tartották szemök előtt, hogy óriási vagyont gyüjt- 
senek a szegény nép fosztogatásával. Hol keressenek 
ezek most támaszt? Sok ingadozás után a mi ellen- 
zékünk az oroszra vetette szemeit." 

Hly hangon folytatja a bojérok ellen a „Telegraf. 
két hosszu vezérezikkben mérges kifakadását. Valami 
van oda át a levegőben. Ide haza nincsen egyéb baj 
csak az, hogy a ,Tribunat, minket a czárhoz hasonlit 
Szerinte csak olyan zsarnokok vagyunk mi is, mint a 
czár. Már hogyan ne lennénk, hiszen maga a ,„Tri- 
buna zavartalan bolondozásának eltürése is ezt bi- 
zonyitja. Tudnivaló, hogy a ,„Tribunát-val okosan 
szóba állani idővesztegetés. A ,„Gazetat meg azt ta- 
lálta ki, hogy mi magyarok jobban félünk a federaliz- 
mustól. mint az ördög a tömjéntől. Ca dracu de ta 
Maámiaft Igaznak kell ennek lenni, ha a »Gaz." mondja. 
Az az, hogy épen azért nem igaz, mert ő mondja 
Annyi tény, hogy Magyarországot nemzetiségi feldara- 
bolni nem engedjük. Még a „Gazeta. ördögeitől is ép 
ugy megvédjük hazánk területének épségét, mint oda 
át mondja a ,„Telegraftu" Romániról. Állunk elébe 
egyetlen férfiuként, hogy porba sujtsuk az árulókat. 
Igy mondja ezt a ,„Telegraf. s nagyon hazafiasan 
mondja. Czenkalji. 

——— 

deg szél kezd fujdogálni a Dimbovicza mellett, mely 

nok uralkodott Bukarestben, ki ha lábával tappintott, 

Titkári jelentés 
magyar közmüvelődési egyesület 
29-iki rendes közgyülésén. 

(Folytatás.) 

VI. Háromszékmegyében megyei, önálló Vároy 
s két vidéki körünk van. A megyei választmány 1 
Szentgyörgy központtal a székelység gondviselése 
József főispán vezetése alatt áll. Alelnökei Ulvároy 
József és Seethal Ferencz, titkár Vajna Miklós, pénz- 
tárnok Forró Béla. Háromszékmegyében Kézdivásá,. 
hely s Erdővidéki fiókunk tagjait is beleértve van: 35 

az „Erdélyrészi 1886. a, 

- 

Pótsa 

alapitó, 197 rendes és 39 pártoló, összesen 271 ta. 
gunk. Összes teher 5967 frt, melyből befolyt 1995 Et 
várandó 3970 frt. Lelkes munkásunk itt a Székely 
Nemzete politikai lap. 

E helyen emlitendő föl, hogy a megye törvény. 
hatósági közgyülése ez év tavaszán egyesületünk eg 
méjének erkölcsi behatása alatt egy megyei fiárvaház 
teremtésére 1 százalék pótadót szavazott meg, miután 
Pótsa József főispán 50 éves jubileuma alkalmábol 
háromszékmegyei takarékpénztárnál 10,000 frtos aja- 

pitványt létesitett ugyan e czélra. Merjük állitani, szebb 
szükségesebb s fajunk fennmaradása szempontjából 
fontosabb intézmény nem keletkezett ebben az évben 
e keletkező fiárvaháznál! : 

VII. Hunyadmegyei választmányunk szervesen 
indult (1885 tavaszán) a szervesen vezettetik. Az a 
kiváló intelligentia, mely Déván, Szászvároson, Piskin 
Vajdahunyadon és a megye ősi birtokosságában van 
mentővárunk nekünk a 25,000 lakosság közt, melyből 
egy 5-öd rész magyar. Választmányi pecsétjében büsz- 
kén hordhatja e magyarság a Hunyad hollóját. Elő] 
az itt is kezdeményező s alkotott tiszteletbeli elnö- 
künk, a nagy és nemes gróf Kuun Kocsárd áll, mint 
tiszteletbeli elnök. Elnökök mellette gróf Kuun Géza 
és báró Jósika Géza, alelnökök Solyom-Fekete Ferencz vissza vágyunk lökve abba a korszakba, midőn a és Réthy Lajos, ügyész Lázár György, pénztárnok 
Kénosi Sándor József közjegyző, titkár Mailand Osz- 
kár. Van 12 vál. tagja. Legkevesebb gondot a köz- 
pontnak Kénosi Sándor József pénztárnok fáradhatat- 
lan buzgalma folytán e választmány adott. Központ 
Déva; van 11 fiókja. Vane választmánynak 1 örökös, 
44 alapitó, 435 rendes, 210 pártoló, összesen 591 tagja 
Bevétetett 4248 frt 33 kr. Kiadatott a kis-Barcsa köz- 
ségben épitendő templom javára 40 frt. Az aláirás 
utján biztositott összeg 10,688 frt, várandó tehát még 
6439 frt 67 kr. A fáradhatatlan buzgalmat igazolja, 
hogy a magyar ajku lakosságból minden 10 lélek már 
tagunk. A vál. minden hó első szerdáján rendes ülést 
tartott: A fiókok közül kiváló tevékenységet fejtettek 
ki az algyógyi kőrösbányai, nagyági és petrozsényi. 
Missiót végez e megyében a Hunyad-. társadalmi lap. 

VIII. Kisküküllőmegyei választmányunk elnöke 
Frits Rezső szolgabiró; titkár Csató Gábor m. aljegyző, 
jegyző Szabó Mihály. Van 26 alapitó, 240 rendes és 
60 pártoló tagja. Teher, a központ számitása sze- 
rint, 4018 frt, törlesztés 1538 frt, várandó 2481 frt. 
A begyült összeget a központba beszolgáltatta. Terü- 
letén vannak az önálló erzsébetvárosi választmány és 
1) a hosszuaszói fiók; 2) tervben egy radnóthi fiók 
megalakitasa. 

IX. Kolozsmegyei választmány elnöke báró Bánfly 
Ádám és Gyarmathy Miklós alispán, jegyző Matskássy 
Pál, másik derék jegyzőnk Rettegi Miklós ifjan elhalt. 
pénztárnok Hóry Béla, ellenőr Duha Imre. Kolozsme- 
gyében Kolozsvár városát külön véve van 81 alapitó 
209 rendes, 29 pártoló: összesen 319 tag. Összes te- 
her 13,188 frt, melyből befolyt 6332 frt várandó 6856 
frt. Ez összegbe a megye területén levő minden fiók 
várandója ben foglaltatik. Kolozsmegye területén össze- 
sen 8 elnökség szervezkedett, legimpozánsabb az ön- 
álló kolozsvár-városi választmány. 

X Kolozsvár városa külön városi választmányt 
szervezett. Elnők Ferencz József unit. püspök; alel- 
nökök dr. Jenei Viktor egyetemi tanár és Deáky Al- 
bert ügyvéd; jegyzők Árkossy Gyula és Szentkirályi 
Kálmán; számvizsgálók Szilágyi Béla erdőigazgatósági 
számtanácsos és Szabó Ádám v. pénztárnok; pénz- 
tárnok dr. Hintz György; ellenőr Szőcs Géza főköny- 
velő; jogtanácsos Polcz Rézső. Kolozsvár városában 
van az E. M. K. E-nek: 11 örökös, 159 alapitó 1072 
rendes, 78 pártoló, összesen 1320 tagja. Öeszesen te- 
her 43,446 ífrt 23 kr, melyből befolyt 16,949 frt 21 
kr,, várandó összesen 25497 frt 2 kr. Megkivánjuk 
jegyezni, hogy ez összeghez a kolozsvári üzletvezető- 
ség és vasutállomás 6526 frt teherrel, 2294 írt 49 
kr. befizetéssel járul. 

Marostordamegye-Marosvásárhely városi választ- 
mány együttesen kiterjed a megyére és második szab. 
kir, városunkra, székhelye utóbbiban lévén. Elnök b. 
Bánffy Zoltán főispán; alelnök Györffy Pető polgár- 
mester; pénztárnok Nagy Sándor gyógyszerész; titkár 
Lakatos Samu tanár. Van e megyében és Marosvá 
sárhely városában 1 örökös, 51 alapitó, 301 rendes 
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1886. 

423 73 pártoló; összesen 426 tagunk. Összes teher 1,067 frt 43 kr, melyből befolyt 6028 frt 93 kr, úárandó 5538 frt 50 kr. E választmány Nagy Sán- lor pénztárnok fáradhatlan buzgalma folytán igen pontos pénztárkezeléssel s egyöntetüséggel munkál. Két munkatársunk a „Marosvidékt és a megszünt 
Maros-Torda* társadalmi lapok. 

XII. Nagy-Küküllőmegyében elnökünk gr. Bethlen 
Gábor elnöklette alatt megyei választmány és külön 
fók van. A megyei választmány alelnöke Horváth lászló tanfelügyelő; titkár Létay Gábor; pénztárnok Kispál Gábor m. főpénztárnok; jegyző Rohn Nándor 

ájll. isk. igazg. Összefoglalva az egész területet, van 
rajta 17 alapitó, 293 rendes, 22 pártoló, összesen 932 tagunk. Összes teher 6228 frt, befizetés 1395 frt 
70 kr. Várandó 3942 frt 30 kr. 

: XIV. Szebenmegyei választmányunk elnöke Mik- 
lós István p. ü. tánácsos, alelnőkei Ninger Ignácz r. 
kath. plebános és Veress Ignácz áll. gymn. igazgató, titkár Nagy József ref. lelkész, pénztárnok Kábdebó 
péter bankár, ellenőr Sangl József kereskedő. A vál. 
áll összesen 20 tagból. A tagok száma 1 őrökös, 2 
alapitó, 173 rendes és pártoló 34, összesen 227. Be- 
gyült eddig 402 frt 50 kr, melyből beküldetett 377 
fert 10 kr. A választmány tartott 1 alakuló s két vál. 
ülést. Kiküldött két bizottságot, egyiket egy alkalmas 
pénztárkezelési szab. készitésére , másikat, hogy 
a helyi és megyei közmüvelődési viszonyokat tanul- 
mányozva, emlékiratban toglalja össze az eredményt. 
Megtette lépését egy „iparos ifjusági önképző,- és be- 
tegsegélyző egyesület. alakitására, valamint egy szász- 
sebesi fiók szervezésére. A tagok, részint mint a mü- 
kedvelő, részint mint a daltársulat tagjai előadást ren- 
deztek az egylet javára. Elhaltak Szabó Lajos kir. 
ügyész és Vermes Imre tanár, előbbi derék vál. tag, 
utóbbi fáradhatatlan buzgalmu titkár. 

: XV. Szilágymegyében a Wesselényi egylet, ez 
idősebb testvér-egyletünk pótolja egy megyei vál. he- 
lyét. Eddig van 10 alapitó, 39 rendes, 13 pártoló, ösz- 
szesen 62 tagunk. Összes teher 1425 frt, melyből be- 
folyt 668 frt. Egyik alapito 2000 frt névértékü pincze 

egyleti papirt fizetett. A hazafiság két éber szolgája 
ilt a ,Szilágy" és a ,Szilágy-Somlyó. 

XVI. Szolnok-Dobokamegyében gr. Kornis Vik- 
tor elnöklete alatt van szervezve a megyei választ- 
mány összesen 681 taggal s a területen levő követ- 
kező elnökségekkel: deés-városi és szamosujvári ön- 

alló választmányok s a bethlenvidéki és nagyilondai 
fók-kör. E megyében lelkes munkatársunk a ,„Szol- 
mok-Doboka.. A 681 tagból: alapitó 56, rendes tag 480, pártoló 145. Összesen teher 12,869 frt 44 kr, 
melyből befolyt 5085 frt 46 kr. várandó 8112 Írt, 
Van 4 fiókja. 

XVII. Tordaaranyosmegyei választmány tisztelet- 
beli elnöke báró Kemény György főispán, elnöke gr. 
Bethlen Géza; alelnökök .: Gergely Ignácz kanonok és 
Weress Dénes alispán; titkár Nagy Balázs; pénztár- nok Érsek Lajos. Van e választmány összes fiókjai- 
Man: 47 alapitó, 289 rendes, 57 pártoló, összesen 38 tagank. Ősszes teher 8489 frt, — befolyt 3361 
Mt, várandó 5198 frt. — Szervezve van 8 fiók. 

XVIII. Udvarhelym gyei és Udvarhely-városi vá- hsztmányunk id. Daniel Gábor főispán elnöklete alatt 
akként alakult, hogy magába olvasztá az imént külön állott udvarhelyvárosit. Alelnökei dr. Török Albert alspán és Ugron Gábor, Pap János és Sehesi Ákos. Titkár Solymossi Lajos, jegyzők Barabás Domokos és Tamos Albert, jogtanácsos Gyarmathy Ferencz, pénz- lárnok Pálffy Károly. A parajdvidéki kört is beleszá- miva, van a választmányban: 350 tagunk, melyből 
alapitó 28, rendes tag 270, pártoló 52 Összes teher 
510 frt befolyt 2089 frt, várandó 5420 frt 89 kr. 

A fiókoknak mindenütt tagjai a vál. tagok és az örökös tagok képviselői. A központ és megyei vá- 
hsztmányok s viszont ezek és a körök, fiókok közti 
iszony szabályozása sok gondot adott kölcsönösen. 
őleg a pénzkezelésre vonatkozólag. Azonban — hála 1közös jóakaratnak – e tekintetben is az egyöntetü- séghez közel állunk. Ha a megyei választmányok szo- msabb viszonyba lépnek a fiókokkal ugy, hogy utób- lak maguk érintkezzenek a felekkel - nyugtázzák a Rgdijakat, havonként beszámolva a megyei választ- 
ánynak, a megyei választmány pedig pl, félévenként tjdené be a pénzt összesen a központnak, melylyel vemben collectiv nyugtát kapna: nagyon megolcsób- Winék a központi administráczió, melynek eddig egye- M kellett helyt állania az összes tagokkal szemben, v egyébiránt eddig a kezdetnél fogva nem is lehetett tásként. 

(Folytatása következik.) 

Irodalom. 
Kereskedelmi tudományok, czimen folyóirat in- 

Miksa, Halasy János, Türinger János, Csapkai Jenő, 

akadémia és a fővárosi első kereskedelmi iskoláinak 
irodalmi müködéséről régen ismert szaktanárai köré- 
ből. A folyóirat két hetenkint 3 iven jelenik meg, me- 
lyeknek egy-egy ive önálló keresk. tudományágat tanit, 
a harmadik iv pedig. mint ,keresk. és pénzügyi szemle- 
azoknak, kik a kereskedelmi és ipar terén mozognak, 
nemcsak értékes, de a pénzintézetek s egyl. keresk. 
vállalatok tisztviselőinek, valamint a keresk. ügyekkel 
foglalkozó jogászoknak kimerithetlen és nagybecsü ol- 
vasmáoyt nyujt. 

A most hozzánk beküldött első füzet az üzleti 
könyvvezetést és váltó ismét tanitja s mintbogy a fo- 
lyóirat a szerkesztői üzenetekben a tanulás tekinteté- 

könyvitel, váltóisme, keresk. és politikai számtan, nem- 
zetgazdaság, pénzintézeti üzletvitel stb. magán uton is 
megtanulható. 

A folyóirat Zachár Gyula tanár és ismert köz- 
gazdasági iró szerkesztésében jelenik meg s munkatár- 
sai: dr. Bochkor Károly egyetemi tanár, dr. Gőőz Jó- 
zsef tanár, dr. Kenedi Géza ügyvéd, a .Pesti Hirlap" 
szerkesztője, Lengyel Sándor keresk. iskolai igazgató, 
Roller Mátyás keresk. iskolai igazgató, dr. Matyasov- 
szky László tanár, Névy László a budapesti keresk. 
akadémia igazgató helyettese, Rőser János, a Rőser- féle intézet igazgatója, Sehmellér Alajos a pesti hazai 
első takarékpnztár főkönyvvezetője. : 

Ajánljuk ezen a szakirodalmunknak egymagában 
álló nagybecsü munkát az érdekelt körök figyelmébe. 

k 

A Kis-Lexikon czimü egyetemes ismerettár 12-ik 
füzete is megjelent s ezzel e hasznos és ezélszerü 
munka be van fejezve. Hazánkban a lexikon-irodalom 
még igen gyengén van képviselve, s már ez okból is 
különös figyelmébe ajánljuk t. olvasóinknak az emli- 
tett irodalmi ág ezen legujabb és leghelyesebb termé- 
két. A lexikon az ismeretek mezején ép oly megbe- 
csülhetetlen kincses ház, mint például egy világkiálli- 
tás az ipar terén; meg van benne minden, a mire a 
szellemi életben szükségünk lehet; akármit hallunk 
vagy olvasunk, a mi eddig előttünk ismeretlen volt — 
ilyen pedig sok akad az életben! — arról e Kis-Lexi- 
konban gyors felvilágositást nyerünk. Az emlitett mü- 
vet még az a körülmény is ajánlja, hogy jeleuleg a 
legolcsóbb magyar irodalmi munka. a 12 füzetre ter- 
jedő mü 61 iven 1936 igen tömör nyomásu hasáb- 
lappal, s 48 képes mellékleten 680 érdekes képpel 
rendelkezik, s az ismeretek oly bő világát karclja fel, 
hogy egymaga egy kis könyvtárral felér. 

Az egész mű ára (tartósan füzött 2 részben) 3 
frt 60 kr. 

Küküllőmegyék rovata. 
Nyilvános köszönet a segesvári ev. ref. templom és papilak ja- vára befolyt kegyes adományokért. 

(Tizedik közlemény.) 
A segesvári ev. ref. templom és papilak javára a következő adományok folytak be hozzám, mint az egyházközség pénztárnokához: A 666. sz. iven a ke- 

resd járási szolgabiró ur gyüjtött 2 frt 40 kr. A 
667. sz. iven a segesvár városi tanács gyüjtése: 31 
frt 78 kr. A 6062. sz. iven a medgyes városi elől- járóság gyüjtése: 13 frt 16 kr. Megyeri Géza nyir- egyházi törvényszéki elnök 1805. sz. iven: Szentay Károly, Mirku Károly, Hegedüs Ede, Zoltán Aurél, Gencsy Béla, Gencsy Bertalan, Gencsy György, Gencsy Zoltán, Gencsy Ferenczné, Sárközy Aurélné, Gencsy Albertné, Bodó Gyula, Szathmáry A., dr. Koncz, Hu- dár Károly, Liptay Károly, Czukor József, Mihálovich, Orovicz Jakab, Kerekrezi Miklós, Barthy Armin, Tahy 

Szopkó Alfréd, Marsalkó Károly, dr. Helmájer, Me- gyeri Géza 1-1 frt; Menyhárt János 60 kr, Benedek János, Lévai Sándor, Inczédi Lajos, ifj. Orbán Károly, Hazai László, Bogdán 50–50 kr. Csegezi Mihály, tordai járásbiró 1664. sz. iven: Tavaszi Miklós 5 frt, Csanádi Zalán, Csegezi Mihály 1-1 frt. - Bódó Ár- pád, segesvári postatiszt 1018. sz. iven: Gróf Teleky Gérané Gernyeszegről 20 frt, báró Bálintit József Nagy- ernyéről 3 frt, egy merész tarokkos 3 frt, Gálffy Sán- dor 3 frt, Gálfy Sándorné 2 frt, özv. Borosnyay D,-né 1 frt, gernyeszegi ev. ref. egyház 1 frt, gernyeszegi ref. iskola 1 frt. báró Kemény Domokos 5 frt, Darkó Ákos 2 frt, Bedőházy János 1 frt, dr. Kozma Jenő 2 frt, báró Szentkereszty Zsigmond Márosvásárhelyről 1 frt, Bodó Árpád 1 frt. — A 285. sz. ivről: Kinizsi Mihály, szőkefalusi birtokos 4 frt. - Az 1750. sz. 
iven: Szovják Dénes 1 frt. 
zon Mihály ev. ref. esperes 1 frt. - A 796. sz. iven: a kis-kun-halasi ref. egyház 5 frt. - A 400. sz. iven. 
Csiszér Gábor egerpataki ref. lelkész 1 frt. — A 3az. sz. iven: Silveszter Domokos vizaknai lelkész gyüjtése 

– A 371. sz. iven : Zaj- 

meg Budapesten a tudományos egyetem keresk. 
4 frt. - Az 1526. sz. iven Hollaky Attilla orbai já- 

iven : Földes György papolezi ref. lelkész 60 kr, Nagy 
Imre, Szász János 20-20 kr — A 739. sz. iven : Gál Péter bajai birtokos 5 frt.— Összeg 167 frt 74 kr. 
A kilenecz első közlemény összege 1149 frt 7kr. 
Főösszeg 1316 frt 81 kr. 
Midőn az itt kimutatott összegeknek átvételét nyilvá- 
nosan nyugtatványozni szerencsém van s a szives 
gyüjtő és adakozó uraknak az egyházközség nevében 
meleg köszönetet mondok : egyuttal bátor vagyok mind- azokat, a kik iveiket még nem küldötték, tisztelettel kérni, miszerint azokat, bármi csekély adományaikkal együtt, legkésőbb az év végeig visszaküldeni szivesked- l jenek. 

ben is utmutatást ad az egyes tudományágnak, mint [ Segesvár, 1886. szeptember 10. Tisztelettel. 
Sziláyi Márton, 

egyházközségi pénztárnok. 

A közönség köréből.*) 

A t. cz. közönség figyelmébe. 
Legujabb találmány 

a patkányok irtásása vonatkozólag, melynek meglepő és kétségen kivül álló eredménye már többszörösen be 
van bizonyitva. 

Egy találmány ez, melynek egyszerüsége hihetet- len, s mégis miután ezen irtószer semminemü heves öldöklő mérget (arzent vagy Striehnint) minek undoritó rossz szaga van – nem tartalmaz a ravasz pat- kányok semmi cselt nem sejtve, hamar felfaldossák s 24 órai idő letelte előtt mind az utolsóig elpusztulnak. 
Ezzel tehát be van bizonyitva, hogy a dicsérő- leg hirdetett és elárusitásra szabadalmazott patkány- méreg nem czélszerü és pedig azért nem, — hogy az irtószernek igen gyanus rossz szaga van s a pat- kányok a miatt csak kerülik, de nem esznek belőle. E miatt van az, hogy a patkányok mindenütt tömér- dekül el vannak szaporodva, miután az irtásukat hasz- talan kisértik meg s a miatt a további irtásokkal már nem is igen törődnek. Épen ezen meggyőződés kény- szeritett engem is arra, hogy a lakásom körül elsza- porodott patkányok kiirtására találgatási próbákat te- gyek, a mi nagyon későre ugyan, de türelememet nem vesztve, mégis sikerült, és pedig oly tökéletességgel, hogy 24 órai idő letelte előtt már vége volt a patká- nyok garázdálkodásának. 
Most tehát, miután ezen találmányom sikeres hatásáról már többszörösen és alaposan meg vagyok győződve, sőt másokat is volt alkalmam meggyőződtetni; bátran lépek a nyilvánosság elé, köztudomásra hozan- dó, hogy ezentul csak ott rombolhatnak a patkányok, a hol azok kiirtását szándékosan elhanyagolják. Mi- nek igazolására szolgáljon biztositékul az, hogy bárhol bárkinél (egyelőre értem Brassó bel- és külváros ré- szeit) azok kiirtását előleges értekezés után, a kizá- rólag általam készitendő irtószerrel utasitásom szerint megbizott egyének által elintéztetem, oly feltétellel, hogy valameddig a patkányok mind az utolsóig ki nem lesz- nek irtva, addig semmi költség vagy fáradsági dij meg nem téritendő , miután elvem az, hogy fönnebbi álli- tásaim a tények által legyenek igazolva. 
Ily határozott nyilatkozat után azt hiszem, 

helye a kételkedésnek, sőt teljes reményem van, 
én a t. cz. közönség elismerését annak idején meg- nyerendem, miután meg lesznek mentve attól, hogy bizonytalanra patkányirtó méregért- a mi a házi ál- latokra nézve is veszélyes - hasztalanul pénzt nem 
pazarolnak. 

Ertekezni lehet ez ügyben: Brassó belváros kö- zép-ujutcza 421 szám alatt Lázár Andrással, a ki ezen legujabbi irtószernek feltalálója; vagy megbizottjával 
ugyanott. 

Brassó, 1886. évi szeptember hó 8-án. 
Lázár AÁndrás, 

dr. Otrobán Nándor ur petroleum 
gyári felügyelője. 

Helyi és vidéki hirek. 
Brassómegye közigazgatási bizottsága tégnap d. e. tartotta gróf Bethlen András főispán ur ő méltó- sága elnöklete alatt rendes havi ülését, melynek azon- ban már fél tizenegy órakor vége lett. A gyülésnek semmi nevezetesebb tárgya nem volt. 

nincs 

hogy 

Értesités. A megnyitandó magyar óvódába a be- iratások szeptember hó 15-én túl délelőtt 10-12 óráig Szent-János-utcza 639. szám alatt levő fiuiskola helyi- ségében az emeleten végeztetnek. Beiratási dij 20 kr; 
havi dij 50 kr. 

Hangverseny. Szombaton a Nro. 14 termében a városi zenekar hárfiotája Süsse Ottó ur rendezett Brassóból távozta alkalmából bucsu-hangversenyt. mn- tim természetű hangszerének előnyei a zárt helyiség- ben fényesen érvényesültek. Süsse ur bebizonyitotta, 

rási főszolgabiró ur gyüjtése 13 frt. A Z22. sz. séget nem válla 
*) Az ezen rovat alatt megelent közleményekért felelős- 
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hogy igazán müvész hangszerén. 
az arpeggiókban, üveghangokban, futamokban, segitve 

kitünő hangszere által, kiválóan érvényesült a jelen- 

levők elragadtatására. Mindössze csak három darabot 
játszott: Miranda, Zamarától, II Pagello és Görög ka- 

lózinduló Parish Alvarstól. A közönség minden szá- 
mot érdemszerüleg megtapsolt. A hangverseny többi 

szereplője sokkal ismeretesebb a brassói közönség előtt, 
semhogy alkotásaik bővebb ismertetésre s ugy mélta- 

tásra szorulnának, s igy melégedhetünk puszta felsoro- 

lásukkal. Hintz H. rokonszenves bariton hangjával 

énekelt két dalt a Trompete von Sökkingen'-ből, 

melyeknek különösen másodika (Behüt dich Gott, es 
wár zu schön gewesen stb.,) nagy hatást tett; Hie- 

mesch Ida k., a Schuberthnek két örökszépségü dalát 

(Aufenthalt és Gretchen am Spinrad) szintén nagy tet- 
szés között, mig végre Krause M. Brüch hegedü-hang- 

versenyéből a második részt, az Adagio-t (mely mel- 

lesleg mondva kissé exklusiv jellegü darab s inkább 
a zenekar kiséretét kivánja meg a zongora kiséret 

helyett) biztos technikával elég terjedelmes hanggal és 

átérzett előadással játszotta. A felsorolt darabok na- 

gyobb részének zongora kiséretét Frank Lipót a tőle 

Fejlett technikája vett. A kiállitást diszes bankette követte, melyen az ] 
ünneplés tárgya ismét a főispán volt, kinek érdemeit 

már megszokott értelmességgel és discretióval eszkö- 
. ! 

zölte, Közönség a hangversenyen sajnos, csak nagyon 

a bolgár vámhatóságokkal való titkos összejátszás ut- csekély számban volt. 

Gazdasági kiállitás Fogarason. Horváth Mihály, 
a megyéje érdekében oly buzgón müködő, fáradhatat- 

lan főispán, mint minden évben, ez idén is fényesen 
sikerült gazdasági kiállitást rendezett az elnöksége 

alatt álló fogarasmegyei gazdasági egylettel Mint sür- 

gönyileg jelentik nekünk Fogarasból, a kiállitás semmi 

kivánni valót sem hagyott hátra s valóban becsületére 

vált az eszmét megpenditett s a kivitel nehézségeit 

is személyesen leküzdött főispánnak. Különösen sokat 
állitott ki az áll. ménesuradalom igazgatósága, mely 

Rottner igazgató vezetése alatt egész más, üdvös irányt 

számosan – s mindenki más — és más téren emelte 

ki zajos tetszésnyilvánitások között. 
A Mezey János igazgatása alatti debreczeni 

Orpheum társulat szombat óta működik az ,Unió' 

szállodában, s tekintve, hogy az ilyen előadásoknak 

nincs fontosabb missziójuk, mint hogy a közönséget 

szórakoztassák, nem lehet ugyan dicsérőleg kritizálni, 
de hát érdemül annyi betudható a müködő tagoknak, 

hogy igyekeznek a publikumot mulattatni. Hogy eddig 

még csak gyéren voltak látogatva az előadások, az 

onnan van, mert közönségünk még nincs szokva az 
ilyen zengerájokhoz, s hogy a hátralevő előadások lá- 

togatottabbak legyenek, ajánlanánk minél kevesebb fri- 

volitást. 

Milán szerb király tegnap délelőtt 9 óra 40 

perezkor érkezett a magyar államvasutak expressvo- 
natán Belgrádból Budapestre s mindjárt Bécsen át 

Gleiehenbergbe tovább utazott. Valószinü, hogy a 

szerb király visszautazása alkalmával néhány napot 

fog fővárosunkban tölteni. 

Monarchiánk kereskedelme Bulgáriában. A bécsi 

kereskedelmi kamarához Bulgáriából érkezett közlések 

szerint ott most minden üzlet pang és orosz ügynökök 

ján már most arra törekesznek, hogy az osztrák-ma- 
gyar kereskedelmet elnyomják s lehetőleg kiszoritsák. 
Hiába! Szövetségestársak ! 

Keresztyének mészárlása. Az ,Univers7, Pugi- 
nier tonkingi püspöknek szeptember 9-ről Hongkong- 
ból keltezett táviratát közli, mely szerint Tanhoaban 
augusztus hóban 700 keresztényt lemészároltak, 9000-et 
kiéheztettek és 30 falut elhamvasztottak. 

Óriási lopás. Mint Braziliából sürgönyzik: A 
pernambucoi kincstárból két milliónyi összeget lop- 
tak el. 

Nyilt tér.*) 

Magyar Dalcsarnok. 
Közkivánatra még hat előadas. 
Brassóban, az ,Unió" szállodában, ma kedd, 1886 

évi szept. hó 14-én és mindennap a debreczen; első 
orpheum-társulat Mezey János igazgatása alatt 

mulattató előadásokat 
tart naponta uj müűsorozattal. 

A társulat tagjai: Beregi Liszka a budapesti 
mossy Károly féle orppheum* magyar énekesnője. Lange 
Elza a bécsi Danzer féle oppheum" opera és operette- 
énekesnője. Mezey János jellem-alakitó és komikus 
Vári Kálmán népszinmü énekes és kedélyes apa. Kláp 
József karmester. 

Előadatnak a legujabb és legkitünőbb da. 
rabok, naponkint uj programm. 

Műsorozat a pénztárnál kapható. 
Bemeneti dij: 40, gyermek-jegy 30, karzat 20 kr 

Kezdete 8 órakor. 
Vasárnap, f. évi szept. hó 19-én, bucsuelőadás, 

Számos látogatást kér 
(401) (1—-1) a működő daltársulat. 

*) E rovat alatt megjelenteknek sem alakjáért. sem tar. 
talmáért nem vállal felelőséget a szerk. 

mttttt 

Brassai piaczi árfolyam 
— Adler L. Jakab jelentése. — 

Brassó, 1888. szeptember hő 12-én. 
Román papirpénz a 20 frankos 8.70 vétel 8.72 eladá. 

T 
Jaschik Gyula 

' karnagy 

karének-iskolájában 
a tanitás szept. 15-én kezdődik. 

Leányok, kiknek hajlamuk és hang- 
juk van, itt kellő oktatást nyernek, hogy 
templomi vagy valamely dalegyleti éne- 

kesnővé kiképezhetik magukat. Soloénekre 

itt külön tanfolyam áll fenn. A hang és 
kiejtés gyakorlására s kimüvelésére bő 
alkalom kinálkozik itt. 

A tandij egész évre 5 frt, mely előre 
fizetendő. - Szegény leányok minden fi- 
zetés alól felmentvék, de kötelesek a 
templomi karban részt venni. 

Az énektanitás hetenkint kétszer : 

hétfőn s csütörtökön délután 5 órakor 
alulirt lakásán eszközöltetik, a hol a ta- 
nitványnők beiratása naponként déli 12 
órától 2 óráig történik. 

Jaschik Gyula, 
(394) 8-4 Szentlélek-utcza 103. sz. a. 

Bemenet az iskola-utczácska 85. sz. a. 

( 
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Szám 313.-1886. telekkvi. 

Arverési hirdetményi kivonat. 
A fogarasi kir. járásbiróság mint te- 

lekkönyvi hatóság közhirré teszi , hogy 
„Albina"* takarék és hitelintézet végrehaj- 
talónak Calefariuu Ávrám végrehajtást 
szenvedő elleni 110 frt tőkekövetelés és 
járulékai irántt végrehajtási ügyében a 
brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir. 
járásbiróság) területén lévő szaráta köz- 
ség és határán fekvő a szarátai 37. telek- 
jegyzőkönyvben A- 
2 rend 784. hr.-sz. 85 frt kikiált. árban. 

7 3. 1041/2. , 
4. 1089/. 8, 
5., 27601. 6, 
6. , 2867. 5 , , 
7. , 6692 4 és 6695/, 70 , , 
8. , 0693/1 br.sz. 73, , 
9. 6718/a. % 56 n v v 

10. , 6725/1. ingatlanokra 34 frt. 
ezennel megállapitott kikiáltási árban az 
árverést elrendelte, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1886. évi október 
hó 2-ik napján délelőtt 11 órakor szaráta 
községében megtartandó nyilvános árveré- 
sen a megállapitott kikiáltási áron alól is 
eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10']-át vagyis 2 
frt 20 kr, 70 kr, 80 kr, 6Ő kr, 50 kr, 7 
frt, 7 frt 30 kr, DB frt 60 kr, 3 frt 40 kr, 
készpénzben, vagy az 1881. LX t.-czikk 
42. §-ában jelzett árfolyammal számitott 
és az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 
8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpa- 
pirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX t.-cz. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a biróságnál előleges el- 
helyezéséről kiállitott szabályszerüű elismer- 
vényt átszolgáltatni. 

Fogaras, 1886. február 13. 

A fogarasi kir. jbiróság m. telekkvi hat. 
Apáthy, 

kir. járásbiró. (397) 1—1 

Szám. 1954. 1886. telekkvi 

Arverési hirdetményi kivonat. 
A segesvári kir. járásbiróság mint te- 

lekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy 
Onea Ilia s társa végrehajtatónak nagy- 
szölösi Gligor Juon s neje végrehajtást 
szenvedők elleni vagyon közösség meg- 

vári kir. járásbiróság) területén levő a 
nagy-szöllösi határán fekvő a nagy-szöl- 
lösi 608 sz. telekjegyzőkönyvben A-1- 
7 rendszám. a. ingatlanokra az árverést 
484 frt 29 kr. ezennel megállápitott ki- 
kiáltási árban elrendelte, és hogy a fen- 

Október hó 2-ik napján délelőtt 10 órákor 
Nagy-szöllös községe házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapitott kikiál- 
tási áron alól is eladatni fognak. 

Arverezni szándékozók fartoznak az 
egyes ingatlanok becsárának 80,-át, vagyis 
összesen 38írt 74 krt készpénzben, vagy az 
1881. évi LX. törv.-ezikk 42. S-ában jelzett 
árfolyammal számitott és az 1881. évi 
november hó 1 én 3333. szám alatt kelt 
igazságügyminiszteri rendelet 8. § ában 
kijelölt óvadékképes értékpapirban a ki- 
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
LX. törv.-czikke 170. §-a értelmében a bá- 
natpénznek a biróságnál előleges elhelye-: 
zéséről kiállitott szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni. 

Segesvárt, 1886. mártius 11. 
A kir. járásbiróság mint tlkbkvi hatóság. 

(891) 1—1 Gödri János, 
kir. albiró. 

-
 

Szüntetése iránti végrehajtási ügyében az : 
erzsébetvárosi kir. törvényszék (a seges- : 

nebb megjelölt ingatlanok az 1886. évi : 

* ezüstpénz a 20, 8.66 8.70 
Napoleond'or (aranypénz) . 9.98 9909 
Török lira... .1.28 , 11.80 
Arany . 5.86. 88 
Orosz papirrubel. 122.— 122.25, 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

Szterényi Józs of. 

ENYEK. 
Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. 

(149b) 

NŐI DIVAT- 

-
 

sonyok, gyapju. beige, 

den szélességben. 
u. m. csipke, virág, 

dfovásznai és 

ajánlják a legnagyobb választékkal és legdivatosabb női ruhaszövetekkel ujonan ellátott raktárukat, 
crepp, loden és 

és feketében. Nöi és férfi öltöny-kelmék (posztók). mosó creton satin és totllek a legszebb mintákban. Benedict Schroll-féle chifon, shirting és vásznak min- 
Női és gyermek szalmakalapok és hozzátartozó diszek, toll és szalagok; eső- és napernyők, irha, selyem, czérna- ] kesztyük minden ruha szinben; 

függönyök teritők, sopha, futó- 
Megrendeléseket elfogadnak menyasszonyi és séta-háziruhák, eső- és porköpeny, felsők, mantillok készitésére 

pontos kiszolgálat és jutányos árak mellett. 

dferesztesy " 
és KÉSZ ÖLTÖNY-RAKTÁRA 
Brassó, főtér 

u. m. Ilyoni selyem, faillek, merwelieuxok, bár- 
caochmirok minden divatos szinben 

továbbá legujabb mintáju csipke- és jutte- 
és falszőnyegek igen előnyös árak mellett. 

Minták kivánatra ingyen és bérmentve küldetnek. 

.. 

nyelven található. 

véttel, czim kizárólag : 

(04) 1-30 

s 

Csudája az 

gyermek segitségével is, mi legkésőbb három perezig tart. A tisztántartása és széiszedhetése ezen vajkészüléknek igen könnyü és gyors, leirása minden 

Egy kavaró készülék által hamisitlan tejből 5 perez alatt édes vagy a savanyu tejet és 3 percz alatt a legkitüunőbb vajat készithetni. Hogy bárki ezen hasznos 
ajánlom a következő legolcsóbb árakon ü. m. 

1-ső szám Láter helytartalommal hévmérővel S frt- 2-ik .. 0,, s 11 frt 50 e 

4-k . 45 , .. 45 frt — 
Jegyzet. Ezen cs. kir. szabadalmazott, egészen finom és tartós érez- ből készült gépezet felülmulja mindez ideig létező készületeket és kiállitásuk- 

nál fogva valósággal disze a 

egyedül igazságon alapul, nyilvánosan tudatom, hogy bárkinek rögtön vissza- fizetem a pénzt, ha nem felelne meg czéljának, melynél fogva rendelésnél semmi koczkáztatás nincs. 

Az osztrák-magyar főképviselet egyetemes kiviteli iroda Löw. 1. Bécsben 

E [4 [ legujabb találmányának. 
Igen fontos és nélkülözhetetlen az emberi- 

ség javára és könnyebbségére, és pedig minden 
családnak, különösen a gazdászatban a földbir- 
tokosoknál, ezen legnagyobb cs. kir. szabadal- 
mazott találmány egész Európában szabadalmazva 

Vajköpülő készülék 
mely nem ütő vagy kavaró rendszer, hanem egy 
ujonnan feltalált cs. kir. szabadalmazott kovácsolt 
vasból készült, melynél fogva ki egy tiszta, ha- 
misittatlan erőtadó és izletez vajat akar, saját 
maga készithet, egész könnyedén, még egy 8 éves 

ipar 

készüléket könnyü szerrel megszerezhesse, 

háztartásnak. Bizonyitékul , hogy ezen hirdetés 

Szétküldés vagy készpénzben, vagy posta után- 

II. Északivasut 26. szám. 
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